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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

                      

Αθήνα, 14 Νοεμβρίου 2024 

                                                                                     

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

Προς:   

Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Κωνσταντίνο Τσιάρα 

Τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Κωστή Χατζηδάκη.  

 

ΘΕΜΑ: «Αποδεδειγμένη η ανικανότητα της Κυβέρνησης να αντιμετωπίσει την ταχεία 

εξάπλωση των ζωονόσων στη χώρα μας».  

κ.κ. Υπουργοί, 

Τους τελευταίους μήνες η ανεξέλεγκτη  εισχώρηση και  διασπορά των ζωονόσων 

αρχικά της πανώλης και εν συνεχεία της ευλογιάς των αιγοπροβάτων στην 

ελληνική επικράτεια, απειλούν σε μεγάλο βαθμό τόσο την ίδια την ύπαρξη της 

ελληνικής κτηνοτροφίας όσο και την εθνική οικονομία. 

Η ολοένα και αυξανόμενη καταγραφή κρουσμάτων σε διάσπαρτες περιοχές ανά την 

επικράτεια έχουν οδηγήσει στις θανατώσεις χιλιάδων ζώων προκαλώντας 

ανεπανόρθωτη και μη αναστρέψιμη βλάβη στους Έλληνες κτηνοτρόφους εξαιτίας της 

ολοσχερούς καταστροφής σε αρκετές περιπτώσεις ακόμα και ολόκληρων κοπαδιών. 

Παράλληλα, όμως, επηρεάζεται και η εγχώρια αγορά με τελικό αποδέκτη των 

επιπτώσεων τον ίδιο τον καταναλωτή.  

Σημειωτέον, ενδεικτικό της δυσχερούς αυτής κατάστασης που έχει δημιουργηθεί με την 

εξάπλωση της ευλογιάς, έρχεται να προστεθεί και η απαγόρευση που επιβλήθηκε 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση για τη «..μετακίνηση αιγοειδών και προβατοειδών 

από ολόκληρη την επικράτεια της Ελλάδας σε προορισμό εκτός Ελλάδας, 

τουλάχιστον έως τις 30 Νοεμβρίου 2024» όπως ρητά ορίζεται στο σημείο (9) της  
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υπ’αρ. 2024/2834 Εκτελεστικής Απόφασης της Επιτροπής της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, δημοσιευθείσας στις 5 Νοεμβρίου 2024 στην επίσημη εφημερίδα της ΕΕ.  

Πιο συγκεκριμένα, κρίθηκε αναγκαία η θέσπιση πρόσθετων μέτρων έκτακτης 

ανάγκης για την αποτροπή της εξάπλωσης της νόσου στην υπόλοιπη Ένωση 

εξαιτίας   «…της εμφάνισης πολυάριθμων νέων εστιών ευλογιάς των 

αιγοπροβάτων στην Ελλάδα κατά τις τελευταίες τρεις εβδομάδες σε μεγάλες 

αποστάσεις και λόγω της έλλειψης επαρκών πληροφοριών σχετικά με τους 

πραγματικούς λόγους αυτής της αυξημένης εξάπλωσης….» καθώς όπως 

αναφέρεται στο σημείο (8) του σκεπτικού, σύμφωνα με τα στοιχεία που 

προσκομίστηκαν από την αρμόδια αρχή «..μέσα σε είκοσι ημέρες, μόνο στις 

περιφερειακές ενότητες Έβρου και Καβάλας, εκδηλώθηκαν συνολικά σαράντα 

τρεις νέες εστίες ευλογιάς των αιγοπροβάτων, ενώ εστίες εκδηλώθηκαν για 

πρώτη φορά στις περιφερειακές ενότητες Ξάνθης, Μαγνησίας και Κορινθίας, 

γεγονός που υποδηλώνει ότι η νόσος τείνει να συνεχίζεται και να καλύπτει 

μεγάλες αποστάσεις».  

 

Από τα παραπάνω, επιβεβαιώνεται για ακόμα μία φορά, η ανικανότητα του επιτελικού 

κράτους στη διαχείριση κρίσιμων καταστάσεων τόσο σε προληπτικό επίπεδο με την 

ανεπάρκεια στελέχωσης των απαραίτητων ελεγκτικών μηχανισμών με το κατάλληλο 

προσωπικό και τεχνολογικό εξοπλισμό για τη διενέργεια ελέγχων στις πύλες εισόδου 

της χώρας όσο και κατασταλτικά για τη γρήγορη ιχνηλάτηση και απομόνωση των 

κρουσμάτων για την αντιμετώπιση του φαινομένου.  

Αξίζει ακόμα να επισημανθεί ότι, αν και στην περίπτωση της πανώλης στην περιοχή 

της Θεσσαλίας κινητοποιήθηκαν από το ΥΠΑΑΤ, πέραν των υπαλλήλων των 

Κτηνιατρικών Υπηρεσιών της Περιφέρειας και όλοι οι Κτηνίατροι του ΕΛΓΑ και του 

ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ από ολόκληρη την Επικράτεια, δε συνέβη το ίδιο και με άλλες 

περιοχές που αποτέλεσαν πρώτες εστίες ευλογιάς, όπως είναι ο Έβρος.  

Αντί, λοιπόν, να ενεργοποιηθούν άμεσα οι διατάξεις για κατ’ εξαίρεση προσλήψεις για 

την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών, από πλευράς του Υπουργείου σας 

πληροφορηθήκαμε ότι θα προκηρυχθούν το 2025 μόνιμες θέσεις στο ΥΠΑΑΤ (για τις 

Περιφέρειες;) και ότι θα αναμορφωθεί το καθεστώς του «Κτηνιάτρου Εκτροφής».  

 

Ωστόσο, η νόσος εξαπλώνεται ραγδαία και η χώρα κινδυνεύει να χάσει μόνιμα 

το καθεστώς της ελεύθερης ευλογιάς νοσημάτων χώρας (τώρα το έχει χάσει 
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προσωρινά) με ενδεχόμενες συνέπειες και στις εξαγωγές και των 

κτηνοτροφικών μας προϊόντων.   

 

Δυστυχώς, απάντηση στα ανωτέρω δεν μπορεί να δώσει καμία  Επιτροπή Ειδικών 

που συνεστήθη από την Κυβέρνηση, με αντικείμενο τη διερεύνηση της προέλευσης 

του νοσήματος (και μάλιστα μετά την καταστροφή),  καθώς όπως φαίνεται αποσκοπεί  

αποκλειστικά στη διάχυση και την αποποίηση των ευθυνών της.  

 

Επειδή η εισχώρηση και η εξάπλωση των ζωονόσων έχει λάβει ανησυχητικές 

διαστάσεις με την Ευρωπαϊκή Ένωση πλέον να προβαίνει σε απαγορεύσεις που 

αφορούν τη χώρα μας. 

 

Επειδή με την ανύπαρκτη αγροτική σας πολιτική η ελληνική κτηνοτροφία πλήττεται 

βαρύτατα. 

 

Επειδή είναι πρωταρχικής σημασίας η εντατικοποίηση και αυστηροποίηση των 

ελέγχων τόσο για την εξάλειψη και αντιμετώπιση του φαινομένου όσο και κατ’ επέκταση 

για την προστασία του καταναλωτή.  

Επειδή προϋπόθεση όλων είναι η συνέχιση της παραγωγικής διαδικασίας από 

πλευράς των κτηνοτρόφων.  

Κατόπιν των ανωτέρω, 

Ερωτάσθε, λοιπόν, κ.κ. Υπουργοί: 

1)Πώς εξηγείτε την ασυνήθιστη εξάπλωση του νοσήματος (πολυάριθμες νέες εστίες 

ευλογιάς τις τελευταίες τρεις εβδομάδες σε μεγάλες αποστάσεις) που οδήγησαν την 

Επιτροπή στην προσωρινή απαγόρευση των εξαγωγών ζώντων ζώων;  

2)Ποια επιπλέον μέτρα προτίθεσθε να λάβετε για την αναχαίτιση της εξάπλωσης των 

ασθενειών και την καταστροφή της αιγοπροβατοτροφίας που επιτείνει την εξάρτηση 

της χώρας σε τρόφιμα και την εγκατάλειψη της υπαίθρου; 

3)Πώς εξηγείτε τη μετάδοση της ευλογιάς από το νομό Έβρου απευθείας στην  περιοχή 

της Κορινθίας στην οποία ίσχυαν περιοριστικά μέτρα και εφαρμόζονταν έλεγχοι λόγω 

της ύπαρξης των εστιών πανώλης;  

4)Για ποιο λόγο δεν έχετε προβεί μέχρι και σήμερα στην άμεση πρόσληψη έκτακτου 

κτηνιατρικού και λοιπού προσωπικού για τη διεξαγωγή των απαραίτητων ελέγχων, 
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ιδιαίτερα στις πύλες εισόδου της χώρας και κατ’ επέκταση για την αντιμετώπιση της 

ταχείας εξάπλωσης των ζωονόσων;  

5) Μπορείτε να μας ενημερώσετε ποιος είναι ο ακριβής αριθμός θανάτωσης των ζώων 

στις οποίες έχετε προβεί εξαιτίας των ζωονόσων της πανώλης και της ευλογιάς και 

πότε θα πραγματοποιηθεί η καταβολή των σχετικών αποζημιώσεων σύμφωνα με την 

εκδοθείσα ΚΥΑ καθώς επίσης και με ποια διαδικασία θα προχωρήσει η αντικατάσταση 

του ζωικού κεφαλαίου; 

6) Προτίθεσθε να προβείτε στην αποζημίωση των πληγέντων κτηνοτρόφων χωρίς να 

τίθεται ως προαπαιτούμενο η προσκόμιση φορολογικής και ασφαλιστικής 

ενημερότητας, όπως αιτείται το σύνολο των κτηνοτροφικών συλλόγων; 

 

 Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

Χνάρης Εμμανουήλ 
 

 Μπιάγκης Δημήτριος 
 

Τσίμαρης Ιωάννης 
 

Αχμέτ Ιλχάν 
 

Βατσινά Ελένη 
 

Γιαννακοπούλου Κωνσταντίνα (Νάντια) 
 

Γρηγοράκου Παναγιώτα (Νάγια) 
 

Καζάνη Αικατερίνη 
 

Κατρίνης Μιχάλης 
 

Κουκουλόπουλος Παρασκευάς (Πάρις) 
 

Κωνσταντινόπουλος Οδυσσέας 
 

Λιακούλη Ευαγγελία 
 

Μιχαηλίδης Σταύρος 
 

Μουλκιώτης Γεώργιος 
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Νικολαΐδης  Αναστάσιος 

 
Πάνας Απόστολος 

 
Παρασκευαΐδης Παναγιώτης 

 
Πουλάς Ανδρέας 

 
Σπυριδάκη Αικατερίνη 

 
Σταρακά Χριστίνα 

 
 

 

 

  




